

вышения эффективности рационального природопользования в аспекте учета влияния гидрометеорологических факторов.

В экспозиции Мурманского УГМС особое внимание было уделено Мурманской территориальной автоматизированной системе радиационного контроля.

ГОИН продемонстрировал Программу моделирования аварийных разливов нефти на море «SPILLMOD» и систему хранения, обработки и визуализации данных дрейферных наблюдений за поверхностными течениями в Мировом океане.

Ключевым объектом экспозиции стала Единая государственная система информации об обстановке в Мировом океане (ЕСИМО), представленная специалистами ВНИИГМИ-МЦД. В наглядной форме были продемонстрированы возможности информационной системы ЕСИМО как мощного и высокотехнологичного инструмента мониторинга морей России и Мирового океана. Участникам конференции была продемонстрирована возможность получения информации в режиме он-лайн по любому району Мирового океана и конкретно в районе Арктики.

Организация и информационное наполнение выставки осуществлялись НПО «Тайфун».

Большой интерес к экспозиции выставки проявили Н.П.Патрушев, А.Н.Чилингаров, А.И.Бедрицкий, Н.П.Лаверов.



А.В.Фролов представляет выставку Н.П.Патрушеву и А.И.Бедрицкому.
Фото Н.И.Фатиной.

Представил выставку и подробно рассказал о научной и технической деятельности Росгидромета в Арктике А.В.Фролов.

В заметке использованы материалы Мурманской государственной телевизионной и радиовещательной компании.

*В.Г.Дмитриев (АНИИ), Н.И.Фатина (НПО «Тайфун»),
Т.Н.Бурцева (НИЦ «Планета»)*

ПЕРВОЕ ЗАСЕДАНИЕ ОБНОВЛЕННОГО ЭКСПЕРТНОГО СОВЕТА ПО АРКТИКЕ И АНТАРКТИКЕ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ

30 марта 2012 г. состоялось первое заседание обновленного Экспертного совета по Арктике и Антарктике при Председателе Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации Валентине Матвиенко.

Обновленный Экспертный совет по Арктике и Антарктике – постоянно действующий консультативный орган, предназначенный для анализа законодательства и правоприменительной практики в области реализации государственной политики и обеспечения национальных интересов России в Арктике и Антарктике, подготовки предложений, участия в экспертизе крупных российских и международных проектов в этих регионах. Он должен готовить информационно-аналитические материалы и рекомендации, разрабатывать механизмы ускоренного развития арктических территорий и плодотворного международного сотрудничества. Структурно Совет разделен на 7 секций.

Возглавил совет член Комитета Совета Федерации по международным делам, спецпредставитель президента РФ по международному сотрудничеству в Арктике и Антарктике Артур Чилингаров.

В состав Экспертного совета вошли известные ученые, члены Совфеда и депутаты Госдумы, представители федеральных органов исполнительной власти, руководители крупных научных центров, госпредприятий и акционерных обществ.

На заседании глава Совфеда Валентина Матвиенко отметила, что мировой финансовый кризис и истощение запасов углеводородов в освоенных районах мира объективно предопределили усиление конкурентной борьбы за контроль над ресурсами и территорией Арктического региона.

Она подчеркнула, что специфика районов Севера и Арктики не отражена должным образом в основополагающих законах и кодексах, российские стандарты хозяйственной деятельности в Арктике не всегда соответствуют международным нормам, что снижает инвестиционную привлекательность этих регионов для российских и иностранных компаний.

Среди ключевых направлений по исправлению ситуации Валентина Матвиенко назвала развитие правовой базы природопользования и охраны природы в целях обеспечения экологически чистого освоения Арктики. Она указала на необходимость формирования современной организационной структуры управления и транспортно-технологической системы Северного морского пути.

С инициативой расширить перечень лиц, имеющих право на дополнительные государственные выплаты, за счет исследователей, которые не менее года непрерывно принимали участие в полярной экспедиции, выступил директор Арктического и антарктического научно-исследовательского института Федеральной службы по гидрометеорологии и мо-

нитингу окружающей среды Росгидромета Иван Фролов. По его словам, таких ученых сегодня не более 3,5 тысяч. «Дрейфовать на льдине или зимовать на арктической станции в условиях экстремальных температур – это особые условия жизни, которые должны быть оценены по достоинству», – согласились все участники заседания. «Давайте посмотрим эту норму за выдающиеся достижения и, может быть, выйдем с соответствующей законодательной инициативой, обратимся к руководству страны, – отметил председатель Экспертного совета, сенатор Артур Чилингаров. – Пусть это будет первое решение нашего Совета».

Он также внес два предложения о проведении парламентских слушаний. Первые он считает важным посвятить ситуации вокруг внешней границы российского континентального шельфа. На вторых слушаниях, по оценке А.Чилингарова, целесообразно рассмотреть итоги бурения сверхглубокой скважины и проникновения в подледное реликтовое озеро Восток. Это «крупнейшее географическое открытие, к которому шли почти 40 лет, не получило должной оценки», – констатировал глава Совета.

Участники дискуссии также выступили за внесение корректировок в таможенное законодательство и нормативно-правовые акты, регламентирующие деятельность Федеральной пограничной службы. Такую необходимость они аргументировали некоторыми сложностями, которые в настоящее

время возникают с вывозом необходимых товаров и оборудования для полярных экспедиций, а также избытком формальностей, обуславливающих правила выхода в море и плавания ледоколов.

Кроме того, говорилось о необходимости законодательно определить правовой статус создаваемого на архипелаге Шпицберген Российского научного центра, в том числе параметры его взаимодействия с норвежскими властями. Директор АНИИ Росгидромета И.Е.Фролов обратил внимание на отсутствие в действующем законодательстве обязательной нормы гидрометеобеспечения мореплавания по замерзающим морям. «Суда сегодня не обязаны брать гидрометеосводки и идут в плавание на свой страх и риск, – пояснил он. – В результате пренебрежение метеорологическими данными в ледовых условиях уже привело к существенным экономическим потерям и даже трагедиям». В этой связи И.Е.Фролов призвал как можно скорее выработать четкие правила плавания по Северному морскому пути и всем замерзающим морям в целом.

*По материалам Совета Федерации РФ
http://council.gov.ru/inf_ps/hronicle/2012/03item19199.html
и ИА Арктика-Инфо
http://www.arctic-info.ru/News/Page/sostaoalos_pervoe-zasedanie-obnovlennogo-ekspertnogo-soveta-po-arktike-i-antarktike*

ПОДПИСАН ЗАКОН, СОВЕРШЕНСТВУЮЩИЙ ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В АНТАРКТИКЕ

Владимир Путин подписал закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона “О регулировании деятельно-

сти российских граждан и российских юридических лиц в Антарктике”».

Федеральный закон принят Государственной Думой 18 мая 2012 г. и одобрен Советом Федерации 30 мая 2012 г.

Справка Государственно-правового управления

Федеральный закон принят в целях совершенствования правового регулирования деятельности в Антарктике.

Так, в статью 64 Федерального закона «Об актах гражданского состояния» внесено изменение, в соответствии с которым дополняются основания для государственной регистрации смерти в Антарктике лица, входившего в состав Российской антарктической экспедиции.

Статьей 1127 Гражданского кодекса Российской Федерации на основании внесенного в эту статью изменения предусматривается, что к нотариально удостоверенным завещаниям приравниваются завещания граждан, находящихся в антарктических экспедициях, удостоверенные начальниками российских антарктических станций или сезонных полевых баз.

В статье 40 и 146 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации внесены изменения, в соответствии с которыми возбуждение уголовного дела публичного обвинения и выполнение неотложных следственных действий возлагаются в том числе на начальников российских антарктических станций или сезонных полевых баз.

В Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях внесены изменения в части, касающейся установления срока давности привлечения к административной ответственности за административные правонарушения, совершенные в Антарктике, а также установления административной ответственности и размеров административных штрафов за нарушение требований и правил деятельности в Антарктике.

*Источник: сайт Президента России <http://президент.рф>
6 июня 2012 г.*